



黄喆如今十分爱笑

常山小伙从志愿服务中收获幸福

记者 汪晨云 文/摄 报道组 葛锦熙

曾经自暴自弃,如今开朗爱笑

“从小到大,我得到了很多人的帮助。现在,我也想帮助别人。”3月15日,在与大家分享志愿服务心路历程时,29岁的黄喆说道。

黄喆是一名残障人士,家住常山县城。母亲生他时难产,导致他大脑缺氧,落下了肢体不便、口齿不清的问题。黄喆从母亲陈雅云那听说,自己出生后在保温箱里待了快一个月,接回家后仍需四处求医。“因为身体原因,我一度陷入抑郁。特别是大一时,需要靠吃药来维持正常生活。”黄喆平淡地讲述起自己的过往。

这些经历,让人很难将其与眼前这个开朗爱笑的青年联系起来。黄喆说,2018年加入常山县春泥公益协会(以下简称春泥协会),让他发生了改变。

那时春泥协会刚成立不久,黄喆无意中看到协会成员蓝燕萍发的一条微信朋友圈,他萌生了参加志愿服务活动的想法。“我自己淋过雨,所以希望能帮别人打把伞。”黄喆回忆,蓝燕萍虽有些惊讶,但还是非常欢迎他的加入。

“我惊讶于他会主动要求来做志愿服务,我怕他会没有时间,也怕他身体吃不消。”蓝燕萍说,黄喆在一家企业上班,上一天班,休息一天。这样的工作节奏看似轻松,但对于黄喆来说,并非如此。尽管这样,每到休息时,黄喆都会积极参与志愿服务。

2022年夏天,为了清理老旧小区里的“牛皮癣”,黄喆跟着大家在楼道里穿梭。但因身体原因,他做起这些事情来要比别人吃力许多。

同是协会成员的应常锋说,如果在平地上让黄喆端着一杯水走路,他都会颤颤巍巍,杯子里的水洒满一地。清除“牛皮癣”需要在居民楼里爬上爬下,对他来说更是种挑战。“大家劝他,让他不用参加,但他还是想跟着我们一起做些事情。”应常锋回忆,连续忙碌了三四个小时后,黄喆满头大汗,出现了中暑现象,大家都很心疼。

一次次志愿服务给黄喆带去了触动,特别是走访慰问困境儿童,让他开始重新审视自己的生活。“那些孩子有些没有父母,生活得很辛苦,跟他们相比,我其实已经很幸福了。”黄喆说,他渐渐走出了低迷的情绪,让自己每天过得充实有意义。

黄喆的改变,应常锋感受特别明显。应常锋与黄喆是十多年的邻居,在她记忆里,以前的黄喆很少出门,自暴自弃。“现在他真的开朗了许多,每天见到他时,他都很开心。”应常锋说。

这些年,黄喆热心助人的事情受到了不少关注,他也先后获得了2022年度浙江省志愿服务最美(最佳)典型最美志愿者、2020年常山县道德模范暨“最美常山人”年度榜样人物等荣誉。捧起这些证书,黄喆嘴角微微上扬:“谢谢大家对我的帮助和认可,这是我最大的动力。”

身边的 **五** 模范



“残疾人当老师”助残疾人融入社会

本报讯(报道组 郑晨 通讯员 徐慧)近日,柯城区府山街道残疾人之家迎来了48名小客人,他们是衢州市实验学校教育集团菱湖校区的少先队员。府山街道残疾人之家携手菱湖校区团委少先队,在此开展“残疾人当老师”社会融合培训第一期活动。

活动现场,府山街道残疾人之家运营负责人给同学们介绍了机构的基本情况、内部人员分布情况,通过分享机构的日常小事,帮助同学们更深入了解残疾人群体,为后续活动的开展打下认知基础。

当天的活动分为手绘陶盆组、多肉种植组、木糠杯制作组、手绘帆布袋组等,每一组都有一名庇护人员负责教授。在手绘陶盆组教大家手绘技巧的庇护人员郑老师是聋哑残障人士。她尝试和同学们一起,完成个性手绘陶盆。郑老师一边实操演

示,一边观察大家是否跟上,残疾人之家的关老师在旁讲解。

形式多样的活动让同学们都玩得开心、学得尽兴。廖怡宁同学在完成自己的手绘陶盆作品后说:“这次活动真的意犹未尽,小郑老师的制作技术太厉害了。我下次还要来参加。”并把自己手绘的陶盆小心翼翼装袋带回家。

“在这次活动中,我体会到与同学们深入交流是怎样的一种感受,增强了自信心,为以后步入社会打下了良好基础。”庇护人员小吴说。

“这次活动充分挖掘机构内残疾人的特长技能,让残疾人走上讲台当老师,提升他们的劳动就业能力。”府山街道残疾人之家运营负责人说,他们也会继续开展残疾人社会融合系列活动,希望社会各界一同参与进来,帮助残疾人走向社会,融入社会,实现自立自强。

日本友人不慎丢手机 高速巡检员拾“机”不昧获称赞

通讯员 毛俊毅 周萍

近日,浙江省交通集团高速公路衢州管理中心西岙岭隧道管理所巡检员姜国富、吴振鹏在日常道路巡视工作中,捡到一部日本游客的手机,及时联系归还,赢得失主盛赞。

当日上午9时许,姜国富、吴振鹏在江西方向K72公里处进行机电设备查看时,突然发现不远处的硬路肩上有一个亮闪闪的东西,走近一看,是一部崭新的手机。吴振鹏按了下手机主键,试图查找到一些失主的信息,可是手机设置了开锁密码,无法打开。更重要的是,手机主屏显示的所有信息都是日文。失主很可能是一位外国人。“没了手机就无法联系到家人、朋友,一定很不方便。”两位巡检员事后回忆,当时他们迅速将手机收好,

返回站所,想办法寻找失主。

由于手机无法打开又全是日文,想从手机里面找线索已无可能,寻找失主工作一时陷入僵局。正在大伙儿一筹莫展之时,手机突然响起来电铃声。经过简单交流后,巡检员获悉,该机主是一位来华的日本女士,当日与中国朋友一起前往江西景德镇游玩,在经过该路段时不慎将手机遗落,抱着试试看的心态拨打了电话,没想到竟然接通了。

随后,巡检员通过发送微信定位,告知对方领取失物的地点。当日下午1点左右,失主匆匆赶到新桥停车区领回手机。见到失而复得的手机,失主连连鞠躬道谢,还竖起大拇指说:“我以為手机没有了,现在找到了,真是太感谢你们了,中国人好样的。”

邻居装修为“墙”起争执 网格长耐心调化解矛盾

通讯员 姚慧芳

近日,柯城区白云街道幸福社区月亮湾网格长吴红秀成功调解了一起因房屋装修引发的邻里纠纷,妥善化解了矛盾。

月亮湾住户张先生(化名)在装修时,在未征得邻居胡先生(化名)的同意下,在两家的公共设备平台上砌了一堵墙,将两家的公共设备平台一分为二。

胡先生近期准备装修,到空置的房子里查看时,突然发现公共设备平台上多了一堵墙,影响了他家空调外机的摆放,便主动与张先生进行协商。

张先生认为公共设备平台是

两家共有的,一分为二是合理的,不同意将砌好的墙拆除。双方多次自行协商未果,为此闹得不可开交,希望网格员能帮忙调解。

网格长吴红秀通过现场查看、多方了解情况后,耐心做双方的工作,不仅从法律角度解读此事,更是从邻里和谐角度悉心劝说,引导双方换位思考,各让一步。

经过三个多小时的调解,张先生也认识到自己的行为不当,为自己的行为向胡先生道歉,并同意拆除设备平台上的墙,双方握手言和。